

数字赋能乡村 田园“锦上添花”

——大巴山麓的“数字乡村”实验

北京大兴：“两米间隔线”暖心又实用

本报讯(京文)近日,为了更好地辅助核酸检测工作,北京市大兴区在如何设置“两米间隔线”上开动脑筋,缓解了人们在等待检测过程中的烦躁情绪。

采育镇创新实践,用“创卫贴”图案的地贴做两米线,色彩缤纷的图案十分醒目。榆垓镇的社区核酸检测点的“两米间隔线”由原来的黄黑间隔不干胶地贴更新成了内容活泼的卡通宣传标语地贴,用手机扫描上边的二维码还能学习疫情防控以及接种疫苗的相关知识。大兴生物医药基地的“趣味两米线”加入了各种有趣的脑筋急转弯以及充满童趣的涂鸦。在瀛海镇金域东郡社区,核酸检测点“两米线”变成了一张张古诗词和疫情防控知识。

这些暖心又实用的小创意,既能提醒人们保持安全距离,又能缓解排队等候时的枯燥,让前来检测的人们感受到工作人员的良苦用心。

成都开展共享单车“牛皮癣”专项整治行动

本报讯(记者 胡桂芳)日前,四川成都市城管委启动了共享单车小广告专项整治行动,整治时间为5月9日至6月20日。在整治的过程中,要求运营企业清除共享单车上的办证刻章、驾照销分、赌博借贷等违法违规小广告,禁止投放携“牛皮癣”的共享单车。据了解,此次专项整治行动,将作为共享单车企业日常考核和年终评先评优的重要依据。

成都市城管委相关负责人表示,推行绿色低碳出行方式的同时,共享单车的运营应当遵守国家网络和信息安全的相关规定和城市管理的有关条例,其车身不得成为企业、个人及其他团体、组织发布违法违规信息的载体。各单位要建立共享单车车身部位张贴、张挂、印盖各类违法违规小广告(简称车身“牛皮癣”)治理机制,及时发现、及时清除,力争实现街面运营车辆80%以上车身无“牛皮癣”的目标。单车企业作为市场主体,应承担单车运营管理的主体责任和社会责任,要积极发挥好服务和监管职能,投放、清除两手抓,保持单车车身整洁。

山东青州：“美德讲堂”开启群众幸福生活

本报讯(青文)近日,在“青州市新时代美德健康生活方式公益课堂”直播间里,特邀讲师刘国栋围绕倡树新时代美德健康生活方式作了《如何构建孩子的幸福一生》的专题讲座。

为进一步倡树新时代美德健康生活方式,不断提升群众文明素质和社会文明程度,山东省青州市面向全市开办“新时代美德健康生活方式公益讲堂”,特邀全省知名讲师自5月6日至6月10日每周五晚做客直播间。截至目前,公益讲堂直播课程已进行2场,共有4.2万人次通过收看直播和录像回放进行了学习,社会反响十分强烈。

今年以来,青州市将美德健康生活方式相关知识作为必选项,积极纳入各级各类宣讲活动,“青州干部大讲堂”每周一讲,镇村“美德讲堂”遍地开花,在全市营造了倡树新时代美德健康生活方式的浓厚氛围。截至目前,“青州干部大讲堂”已举办8期,培训领导干部900余人次;镇、村级宣讲活动举办1100余场,受众人数5万余人次。已培育出邵庄镇“稷下学堂”、弥河镇“弥水论坛”、东夏镇“风起东夏”等一批美德健康生活方式宣讲品牌。

为深入推进新时代美德健康生活方式落地落实,青州市在乡村、社区、学校等重点领域,大力推行“讲、行、评、榜”四字工作法,试点开展新时代美德先锋示范工程。广泛设立“美德讲堂”,开展新时代美德健康生活方式公益宣讲;大力开展各类美德健康生活方式实践活动,组织开展孝美村庄、亲情物业、美德机关、信美青企等创建活动。积极开展各类美德健康生活方式评选活动,组织开展“好媳妇好婆婆”“美德楼道”“文明班级”“美德职工”等评选活动。广泛设立“善行义举光荣榜”,及时对倡树新时代美德健康生活方式中涌现出来的各类先进典型进行表扬激励。

能卖个好价钱。”桐林村党支部书记何东说,全村已有200余棵桃树被认养,收益近4万元。未来,认养机制还将拓展至黑山羊、黑鸡、黑猪等特色农产品。

统计显示,通过电商等数字平台打品牌,2021年开州农产品网络零售额达4.53亿元,同比增长近30%。

“一‘数’干‘花’” “接二连三”促振兴

购买一盆牡丹,就能获取一盆“牡丹花元宇宙”系统中的线上数字牡丹,消费者可通过微信小程序记录和分享数字牡丹生长状况……在开州三峡乡村牡丹园中,智慧农业正在打造农旅互联的新体验。

“数字孪生、元宇宙等新技术的加入,让传统的牡丹园趣味满满,提升了游客的参与度和沉浸感,把观赏游变成深度游。”负责五通乡智慧农业项目建设的浪潮集团副总裁纪磊说。

在开州,依托数字技术和现代农业发展,越来越多的田园变为乡村游乐园,带动产业“接二连三”融合发展。

借“数”通“路” 小农户也能对接大市场

作为重庆中药材优势产区,开州拥有木香、玄胡、黄连等中草药1080余种,“开县木香”更是跻身重庆三大道地药材之列。“但大山里的村民信息不畅,更不懂得价格波动的逻辑,这些‘宝贝’过去藏在深山,销路都成问题。”关面乡乡长刘先宏说。

如今,依托数字技术,开州建起470个益农信息社和100余个电商扶贫驿站。2020年,开州基于多个木香交割点的价格数据,编制发布了木香价格指数,农户能根据指数及时调整种植策略,销路和价格更有保障。

五通乡桐林村则通过互联网平台打造起“认养农业”,把销售前移至生产端,实现优质农产品的“私人订制”。

来自成都的汪先生是桐林村第一批桃树“认养人”。通过线上对接,依托溯源系统,汪先生可随时掌握桃树的生长状态,收获后的鲜果直接快递送达。

“有了线上认养机制,足不出户也

格。有了物联网感知系统,就能精准监测和调节生长环境。”负责系统搭建的重庆大数据人工智能创新中心副总经理宋利军说。

过去,这里的村民喜欢在房前屋后零星种植芍药和牡丹,弃花取根做药材。传统耕作方式既难保证品质,又无法提高附加值。如今,村里建起智慧种植大棚,从河南等地引进多种观赏牡丹,实现规模化科学种植。李春勇说:“村里正在谋划推出牡丹鲜切花、植物饮料等,进一步做大产业链。”

今年初,开州区五通山羊股份合作社养殖的黑山羊,全部戴上了黄色“耳标”,内部装有智能芯片,可实现养殖全过程追溯。

养殖户李秀钦说:“黑山羊是五通乡的特色产业,但以前很难照顾到所有羊的健康状态,现在通过智慧养殖追溯系统,羊的位置、疫苗接种情况、羊舍消毒日期一目了然。”

开州区农业农村委主任扈月文介绍,开州已初步构建起农业大数据基础信息框架,建成柑橘、水产、畜禽等智慧农业物联网50余处,有效提升了生产效率和产品质量。



小满将至,江苏省连云港市东海县西部岗岭旱地小麦开始进入成熟收获期,当地农民抓住晴好天气抢收小麦,确保小麦丰收颗粒归仓。图为5月18日,东海县青湖镇阙朱洲村农机手正在岗岭田间收割小麦。

张玲 摄

从“高校”到“医院”

——兰州探索新时代文明实践的“现实路径”

王新冰

2018年8月,中宣部、中央文明办启动新时代文明实践中心建设试点工作。三年多来,甘肃省兰州市以国家级试点县皋兰县和省级试点县永登县、榆中县为重点,建成了由8个区县级新时代文明实践中心、108个文明实践所、1040个文明实践站、137个文明实践基地组成的“文明实践”矩阵;以志愿者为主体力量、志愿服务为基本形式,立足自身实际,充分发挥阵地资源优势,大胆创新突破,打造了一批具有地方特色、群众乐于参与、志愿者积极参与的志愿服务品牌项目。

兰州市新时代文明实践安宁区高校联盟、七里河区医院联盟的相继成立,为兰州市新时代文明实践工作开创了新局面,注入了新活力,全市上下正在探索一条可复制、可推广、独具特色的文明实践新路径。

以群众为中心 创新文明实践模式

兰州市安宁区素有“大学城”之美誉,辖区内西北师范大学、兰州

交通大学等8所高等学府。2021年年底,安宁区有效利用高校优质阵地资源,创新打造新时代文明实践“高校联盟”模式,区新时代文明实践中心与高校签订《联盟协议》,高校与社区驻地签订《共建协议》。联盟打通了高校之间,高校与新时代文明实践中心(所、站)、与街道社区之间的通道,有效凝结校地“命运共同体”,实现资源共享、优势互补、协同共建,凝聚起各高校志愿服务合力,让高校志愿服务资源、志愿服务力量精准对接群众所需,所想,所求。

今年3月4日,七里河区利用辖区丰富的医疗资源和强大的医疗专业力量,成功打造了全国首个医疗志愿服务品牌——医院联盟,区新时代文明实践中心与辖区内13家医院签订了《联盟协议》。通过“医院联盟”的统筹、整合,树立各医院的“共同体”意识,搭建医疗志愿服务平台,通过“群众点单”“联盟派单”“医院接单”的形式,精准对接群众的健康需求,让专业的医疗知识能够随时随地飞入“寻常百姓家”。

目前,安宁辖区高校有“爱心小

屋”集瓶活动、“绿动未来,蓝绘金城”项目、“活力夕阳1+1”、“星火”爱心服务等志愿服务品牌项目;七里河辖区医院有“心灵守护”与爱同行、关爱精神健康共筑和谐社会项目、“健康365”、“爱心助残”等志愿服务品牌项目。随着“高校联盟”与“医院联盟”的成立,这些品牌志愿服务项目,将依托驻地新时代文明实践中心(所、站),直接建立共建、共荣发展模式,以阵地推动项目的落地实施,让志愿精神走进千家万户,让志愿之力触及乡镇村落,让群众在参与志愿服务、享受志愿服务的过程中感受党的温暖。

打通贯通 推动文明实践高质量发展

安宁区、七里河区将依托新时代文明实践中心建立高校、医院“联盟”指挥平台,通过平台登记、汇总、展示高校、医院的各类志愿服务项目,收集、梳理群众的“急愁难盼”问题,实现志愿服务与群众需求精准对接,让群众在享受志愿服务的过程中看到变化、得到实惠、感到满意,让高校、

下晓西周应良吴军
云南大理州:「智慧医保」惠及267万余参保群众

“你好,我们是县医保局的,请问您申请激活医保电子凭证了吗?”这是云南省大理白族自治州云龙县医保局工作人员深入基层定点医疗机构进行医保电子凭证现场激活、使用宣传时的一个场景。

前不久,云龙县出生仅7天的杨某某成为年龄最小的医保电子凭证受益人。出院当天,杨某某家属不到10分钟,在云龙县人民医院结算窗口现场激活医保电子凭证后完成了出院结算。“现在使用医保电子凭证真的是太方便了,节省了办理社保卡再进行结算的时间,自己手机操作两分钟激活,出示二维码就可办理结算,只要一部手机就搞定了。”杨某某家属感慨地说。

今年以来,云南省大理白族自治州医保局始终紧盯人民群众对医保的“急难愁盼”问题,结合“数字云南”和“智慧医保”建设工作,将医保电子凭证的推广应用作为推进“作风革命、效能革命”开展“学好身边人,做好当下事”活动中优化服务群众、服务基层、服务企业的重要举措,在医保经办服务大厅、定点医疗机构和定点零售药店为参保群众搭建了丰富的使用环境。截至一季度末,全州医保电子凭证激活率达77.97%,在“数字云南”建设综合考评结果指标中位列云南省第一,全州267万余参保群众享受到了医保服务电子化、网络化带来的便利。

“医保电子凭证无需依托实体卡片,参保群众就可在大理州1082家定点药店(含诊所)和1384家定点医疗机构包括村卫生室等地实现扫码就诊购药,还可在线查询医保个人账户、办理挂号缴费、异地就医等医保业务,实现了一张电子凭证办理医保业务,进一步提升了参保人的就医便捷性和体验感。”提起医保电子凭证的便利,大理州医保局医药价格和招标采购科科长吴刚如数家珍地说:“参保群众可以凭医保电子凭证,在开通异地联网结算功能的定点医药机构就诊购药,只要出示手机里的二维码就可以直接进行医保支付,真正实现了‘一码在手,医保无忧’”。

据吴刚介绍,医保电子凭证激活时通过实名和真人认证,采用具有自主知识产权的加密算法,全部信息存储于国家核心数据库,参保人使用医保电子凭证时,全部数据三重加密传输,动态二维码展示,并且带有专门的截屏防欺诈骗提醒,最大限度地保障了参保人的个人信息安全和医保个人账户安全。